



邂逅苏村



薛才琦

探访泥屯苏村，纯粹是好奇。好奇来自东西山旅游公路“雁丘古道”段苏村路口矗立的一块照壁。

蜿蜒在太原周边的东西山旅游公路沿线，这块照壁堪称是个亮点，古色古香的梵宫宝刹占满了整个照壁画面，“千年古村古刹”的横批格外醒目，更令人咂舌的是两侧的壁联：先有苏村五百年，后有山西古太原。

如此豪横，不可不访，我顺着路口拐了进去。

苏村不仅豪横，而且豪放。一条千余米的坡道径直把我送到村北面的“定安寺”前。驻足寺前，仰首端详：红门

铜柱，巍峨庄重。高悬殿前的蓝匾上“定安寺”三字熠熠生辉。钟楼鼓楼分列两侧，殿亭错落，翘角飞檐。红墙被绿松遮掩，四只石狮护卫庙前。寺院东面，是一座近两百平方米的放生池，雕花玉石栏柱围绕。池面上玉石桥亭中，菩萨站立莲台上，面露微笑，点化众生。

经村民指点，由侧门进入寺内。寺内肃穆清静，绿荫笼罩。东西两厢殿廊立有几块古碑，风化严重，字迹难辨。竖立在大门东侧的《重修定安寺碑记》，让我对古刹有所了解。宝刹虽“始建无考”，但在清康熙五十六年

(1717)重修时，就已有“大金”时期重修的记载。如此推测，当有近千年历史。大门西侧《苏村碑记》，则描述了村庄的地理概貌、历史沿革。古时这里曾是湖中绿岛，鱼米丰登。村人勤劳乐善，好学上进。“先有苏村五百年，后有山西古太原”虽无记载，却历代相传。现尚存古迹仅有码头遗址、古照壁和加工稻米的古石碾。

古照壁矗立在村南边的深沟险壑边缘处，宽约6米，高约4米，厚0.8米有余，壁身清一色青砖垒成。出檐壁帽四角微翘，虽砖垒瓦盖，却层次分明，叠加有序，整个照壁浑厚敦实。南

面上部中央镶有楷体“护卫”字样的方砖，北面则是“保安”二字，并有“清道光乙酉年仲夏”落款。算来也有近200年的历史，实属不易。据说古照壁东面是古码头遗址，并有下船后供乘马的“上马石”，我反复寻觅不得。而载入村碑的古石碾，近两年也不知所踪，疑已被收藏。我尝试寻觅尚存的古宅院落，也因年久失修，残垣断壁，令人唏嘘。

好客的村民对陌生的我却十分热情，邀请我入舍吃刚煮好的糯玉米。

一场邂逅，虽未尽意，但古刹古壁已深深印在脑海中。



人在景中看风景

拍摄时间：2021年9月

拍摄地点：山西太原

闹中有静，静中有幽，幽中有美不胜收。位于太原市府东街的晋商博物院是一个让游客流连忘返、叹为观止的好去处，凡是到过这里的游客，无不为其中的宏大精美和古风古韵而倾倒，无不感叹锦绣太原美中有更美。

赵斗钢 摄



史彦军

看忻州古城

吃，味道很独特。

脚踏青青石板路，畅游在古色古香的街道商铺，仿佛穿越到古时，掏耳、品茶、打牌的招牌让人体验到悠闲自在的慢生活。再往前走，遇到一片高大的庙宇，是道家的泰山庙，庙内规模宏大，旌旗招展，还有道士数名正在大殿前礼法。泰山庙的旁边是财神庙，无数红艳艳的“财”字灯笼挂满了墙壁，人们纷纷驻足拍照，都想沾些旺旺的财气。走进财神庙，原来这里也是道家的道场，此庙建于明代永乐年间，庙内建筑精美细致，人物塑像栩栩如生。

古城内店面林立繁华似锦，古色古香，灯笼高挂旌旗招展，招牌都很鲜亮，风味独特各有千秋。美食多以本地风味为主，往里走看到的是“忻州瓦酥”“麻会糖枣”“驴打滚”“手工冰棍”的店铺。顺着石板路一路走来，“原平锅盔”“莜面栲栳栳”“神池月饼”“辣子坊”“案子糕”“高粱包皮面”等特色美味尽显忻州风采。

妻子是忻州人，喜爱莜面蒸饺，这里正好有一家小吃店卖莜面蒸饺，还有她最喜欢的酸菜口味，便买来两笼坐在店里大快朵颐。店内桌椅有好多是老物件了，看上去厚重古朴，颇有历史的沧桑感，房梁都是木质的，屋内的摆设也是仿古物件，我们仿佛回到了小时候。忻州的油糕是妻子喜食之物，油糕里裹了白糖或白砂糖，甜香黏糯，甚是美味可口，行走在古城的街面，偶遇推车行走的卖糕人，买来品尝，妻子赞不绝口，她说，这是她吃到的最美的家乡小吃。

忻州古城里的小吃价格都不贵，十来八块的小吃比比皆是，而且很多是我闻所未闻的，比如“芽糕”，是高粱面蒸成的香糯面团，配着西红柿酱、咸菜、酸菜吃，别有一番风味。再比如“吊煎饼”，是把高粱面放在煎盘里摊成柔软的薄饼，切开来放土豆丝、豆芽、黄瓜丝、香菜、辣子一起

吃，味道很独特。

脚踏青青石板路，畅游在古色古香的

街道商铺，仿佛穿越到古时，掏耳、品茶、打牌的

招牌让人体验到悠闲自在的

慢生活。再往前走，遇到

一片高大的庙宇，是道家的泰

山庙，庙内规模宏大，旌旗招

展，还有道士数名正在大殿前礼

法。泰山庙的旁边是财神庙，无数

红艳艳的“财”字灯笼挂满了墙壁

，人们纷纷驻足拍照，都想沾些旺旺的

财气。走进财神庙，原来这里也是道

家的道场，此庙建于明代永乐年间，

庙内建筑精美细致，人物塑像栩栩如

生。

到了古城前，远远望去，城墙巍峨壮观，箭楼一座连着一座，连绵不绝直达远方，气势恢宏让人震撼。

古城内店面林立繁华似锦，古色古香，灯笼高挂旌旗招展，招牌都很鲜亮，风味独特各有千秋。美食多以本地风味为主，往里走看到的是“忻州瓦酥”“麻会糖枣”“驴打滚”“手工冰棍”的店铺。顺着石板路一路走来，“原平锅盔”“莜面栲栳栳”“神池月饼”“辣子坊”“案子糕”“高粱包皮面”等特色美味尽显忻州风采。

妻子是忻州人，喜爱莜面蒸饺，这里正好有一家小吃店卖莜面蒸饺，还有她最喜欢的酸菜口味，便买来两笼坐在店里大快朵颐。店内桌椅有好多是老物件了，看上去厚重古朴，颇有历史的沧桑感，房梁都是木质的，屋内的摆设也是仿古物件，我们仿佛回到了小时候。忻州的油糕是妻子喜食之物，油糕里裹了白糖或白砂糖，甜香黏糯，甚是美味可口，行走在古城的街面，偶遇推车行走的卖糕人，买来品尝，妻子赞不绝口，她说，这是她吃到的最美的家乡小吃。

忻州古城里的小吃价格都不贵，十来八块的小吃比比皆是，而且很多是我闻所未闻的，比如“芽糕”，是高粱面蒸成的香糯面团，配着西红柿酱、咸菜、酸菜吃，别有一番风味。

再比如“吊煎饼”，是把高粱面放在煎盘里摊成柔软的薄饼，切开来放土豆丝、豆芽、黄瓜丝、香菜、辣子一起

征稿启事

旅游爱好者总是向往远处的风景，其实我们身边就有无限风光：久负盛名的崛围红叶，有口皆碑的太山秋色，连接沿路景点的东西山旅游公路，新开放的汾河景区四期，多处联动的菊花展，提质改造后的钟楼街片区……即使是家周围的一个个小公园，也因“一园一品”，颇有看头。并州风景独好，你最钟爱哪一处？写写身边让你回味无穷的美好风景吧。

文章要求千字以内，请于10月13日之前投至邮箱：why916@126.com